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UNELE DATE PRIVIND RITUL FUNERAR LA ÎNCEPUTUL HALLSTATT-ULUI  

ÎN  NORDUL  MOLDOVEI, ÎN LUMINA DESCOPERIRILOR  
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Conform schemei clasice a evoluţiei istorice la est de Carpaţi, după Bronzul târziu, reprezentat de cultura 

Noua, în care domina net ritul funerar al inhumaţiei, urmează orizontul hallstatt-ian timpuriu, cu ceramică 
lustruită şi canelată, reprezentat de grupurile culturale Grăniceşti şi Corlăteni-Chişinău, în cadrul cărora 
incineraţia este prezentă aproape în exclusivitate. Rarele cazuri de semnalare a inhumaţiei în aria Corlăteni, 
regiunea Chişinău sunt incerte din punctul de vedere al încadrării cronologice şi culturale, părând să aparţină 
mai curând altor perioade sau grupuri culturale. 

Stadiul actual al cercetărilor acestei perioade prezintă o mare discrepanţă între numărul, destul de mare, al 
aşezărilor atestate şi cel infim, al mormintelor cunoscute, ceea ce se poate explica şi prin situaţia istorică 
instabilă din acele vremuri, care nu permitea o lungă dăinuire a unei comunităţi într-un anume loc. De aceea, 
morminte aparţinând acestei perioade pot să apară în cele mai diverse locuri (acolo unde poposeau pentru un 
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anume timp aceste comunităţi), iar riturile şi ritualurile funerare să prezinte o diversitate de aspecte, dat fiind 
caracterul destul de eterogen al populaţiei, pus în evidenţă prin prezenţa unor elemente locale, răsăritene şi 
central-europene. 

O ilustrare a acestei situaţii istorice am întâlnit-o în timpul săpăturilor practicate în 1986 (împreună cu 
Paul Şadurschi) la Prăjeni -Lutărie, pe malul stâng al râului Miletin. În acest punct, cu vestigii din mai multe 
perioade (Cucuteni B, cultura Costişa, cultura Noua, Hallstatt timpuriu - probabil faza B, secolele II-IV şi XV-
XIX), s-au găsit şi şapte morminte: cinci din perioada culturii Costişa, unul aparţinând probabil culturii Noua şi 
un altul (nr.7), care ridică numeroase probleme din punct de vedere al încadrării cronologice şi culturale. 

Mormântul nr.7 se găsea la limita nordică a suprafeţei cercetate, la o oarecare distanţă de celelalte 
morminte (amplasate spre marginea terasei). Complexul funerar constă dintr-o groapă ovală, de mari dimensiuni 
(3,2 x 2,1 m), în care, spre sud, a fost depus, cu capul spre vest, un bărbat robust, înalt de circa 174 cm, cu 
caractere protoeuropoide, amestecate cu influenţe nordoide şi având o vârstă în jur de 55 de ani (analiză 
antropologică: Dan Botezatu). Scheletul a fost deranjat în foarte mare măsură de rozătoare. La picioarele 
scheletului şi paralel cu acesta, a fost depusă o oaie cu capul la est (analiza arheozoologică: Sergiu Haimovici). 
La vest erau depuse două vase (o oală şi o urnă) iar spre nord alte două vase (un castron şi un altul extrem de 
fragmentat, nedeterminabil), precum şi un ac de bronz, cu capătul răsucit (Rollennadel). Adâncimea mică la care 
s-au găsit aceste vestigii (60 de cm de la suprafaţa actuală) ne determină să presupunem că odinioară ar fi 
existat, probabil, un mic tumul (actualmente total aplatizat), pentru că altfel vasele ar fi rămas deasupra nivelului 
de călcare de la care a fost săpată groapa (0,40 m). 

Inventarul ceramic al mormântului nu are analogii în materialele Noua şi Corlăteni. Elementele lor 
caracteristice (proeminenţe de tip umbo de pe umărul oalei; decorarea cu caneluri verticale şi oblice a părţii 
inferioare a urnei cu gât cilindric; marginea castronului tronconic, care se opreşte într-un umăr de forma unei 
trepte), trimit spre culturile Br. D şi Ha A, din bazinul superior al Tisei şi de la Dunărea mijlocie, îndeosebi spre 
orizontul pre-lusacian din Polonia, fără să existe însă o asemănare perfectă. Problema cea mai dificilă o 
constituie faptul că în zonele menţionate predomină net incineraţia. Rarele cazuri de inhumaţie din aria 
Kyjatice, cunoscute numai din peşteri, au fost puse pe seama unor practici de cult, iar cele din zona lusaciană - 
pe seama unor tradiţii moştenite din perioada mormintelor tumulare central-europene. 

Grupul căruia îi aparţinea înhumatul din mormântul nr. 7 de la Prăjeni -Lutărie (în concordanţă cu 
ocupaţiile sale pastorale) pare să fi pătruns în nordul Moldovei, venind pe la nordul Carpaţilor, într-un moment 
ce s-ar plasa la cumpăna dintre epoca bronzului şi cea a fierului, probabil cu puţin înainte de cuprinderea acestei 
zone în orizontul ceramicii canelate de tip Gáva- Holihrady, deci într-un moment în care mai existau aici 
comunităţi târzii ale culturii Noua. 

Această descoperire funerară, dacă va fi confirmată şi de alte complexe similare, deschide calea unei 
nuanţări a evoluţiei istorice în perioada complexă a trecerii de la epoca bronzului la cea a fierului, atât în nordul 
Moldovei, cât şi în zona mai vastă a regiunilor nord-carpatice (bazinele superioare ale Prutului, Nistrului, 
Vistulei şi Tisei). 
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